

Сообщение второе
Бог, человек и Сатана

Тексты Писания: Иов. 1:6-12; 2:1-7; Мф. 12:26; Евр. 2:14; Рим. 16:20; Отк. 12:5, 7-11

I. Вся Библия представляет собой повествование о том, что относится к Богу, человеку и Сатане, поэтому в нашем чтении Библии нам нужно знать не только то, что относится к Богу и человеку, но и то, что относится к Сатане — Быт. 1:1, 26-28; 3:1, 4, 15; Ис. 14:12-14; Иез. 28:12-19:

А. Сатана был ангелом и помазанным херувимом, который был сотворён Богом до того, как Бог сотворил землю; он был высшим среди ангелов — ст. 12-15; Иов. 38:4-7:

1. Сатана был «Денницей, сыном зари» (Ис. 14:12), одним из первых ангелов, который был сотворён Богом на «зарю» вселенной; Бог назначил его главой всех ангелов (Иез. 28:14; Иуд. 9).
2. Помазанный херувим был назначен Богом править доадамовой вселенной (Лк. 4:6); помазанный херувим был ближе всех к Богу и, обладая и царствованием, и священством, занимал высочайшее положение в Божьем творении (Иез. 28:13).

Б. Бунт Сатаны против Бога показан в Ис. 14:13-14 и Иез. 28:15-18:

1. Сатана взбунтовался против Бога из-за гордости в своём сердце; его сердце вознеслось из-за его красоты — Ис. 14:13-14; Иез. 28:17.
2. Сатана намеревался свергнуть Божью власть и вознести себя настолько, чтобы быть равным Богу; бунтуя против Бога, Сатана хотел быть на одном уровне с Богом — Ис. 14:13.

В. Из-за своего бунта Сатана стал Божьим противником, Божьим врагом — Зах. 3:1-2; Отк. 12:9А; 20:2А:

1. Слово «Сатана» означает «противник»; будучи Божьим противником, Сатана противостоит Богу — Иов. 1:7, 12; 2:1, 6; Отк. 20:2.
2. Слово «враг» обозначает неприятеля вне Божьего царства, а слово «противник» обозначает неприятеля внутри Божьего царства.
3. Сатана — это не только Божий враг вне Божьего царства, но и Божий противник внутри Божьего царства, бунтующий против Бога.

II. Картина в 1-й и 2-й главах Книги Иова изображает два совещания, проведённые на небе по поводу Иова — 1:6-12; 2:1-7:

А. Вследствие Своей исполненной любви заботы об Иове Бог провёл на небесах два совещания, чтобы поговорить об Иове — 1:6; 2:1.

Б. «Сыновья Божьи», ангелы, пришли предстать перед Иеговой, и среди них пришёл и Сатана, противник — 1:6; 2:1; 38:7; ср. 3 Цар. 22:19-23; Пс. 89:5-8:

1. После того как Сатана взбунтовался против Бога, Бог осудил его и даже вынес в отношении его приговор — Ис. 14:12-15; Иез. 28:12-19.
2. Право Сатаны входить в присутствие Бога ещё не отнято у него — ср. Отк. 12:10.

В. В Своей мудрости и в Своем всевластии Бог не привёл в исполнение Свой суд над Сатаной, а оставил Сатане некоторое ограниченное время, чтобы он сделал что-то для удовлетворения определённой отрицательной нужды, возникшей в ходе исполнения Его домостроительства:

1. Бог не мог и не хотел просить никого из Своих многочисленных превосходных ангелов предпринять необходимые действия, чтобы нанести ущерб Иову с целью лишить его всего, чтобы он мог быть наполнен Богом — Иов. 1:1, 8, 11-12; 2:3-7.

2. Единственным во вселенной, кто был способен и готов исполнить Божье намерение — лишить Иова его имущества и его нравственных достижений, был Сатана — ст. 3.
3. Картина в 1-й и 2-й главах Книги Иова показывает, что Сатана остаётся на свободе с той целью, чтобы Бог мог использовать его в качестве безобразного орудия для осуществления Своей суровой работы над любящими Его — ср. Лк. 22:31-32.

III. У Сатаны есть своё царство, власть тьмы — Мф. 12:26; Деян. 26:18; Кол. 1:13:

- А. У Сатаны есть своя власть (Деян. 26:18) и свои ангелы (Мф. 25:41), которые ему подчиняются: начальства, власти и мироправители тьмы этого мира; таким образом, у него есть своё царство, власть тьмы (Кол. 1:13).
- Б. Сатана является правителем этого мира и правителем власти воздуха — Ин. 12:31; Эф. 2:2:
 1. Слово «дух» (ст. 2) является приложением к выражению «власть воздуха» и обозначает собирательную силу, сочетание всех злых ангельских властей, правителем которой является Сатана.
 2. Когда мы были мёртвы в проступках и грехах (ст. 1), мы ходили согласно «веку этого мира» (ст. 2), современному облику, сегодняшнему течению, мира, сатанинской системы.
 3. Начальства, власти и мироправители этой тьмы — это взбунтовавшиеся ангелы, которые последовали за Сатаной в его бунте против Бога и которые теперь в небесных пределах правят народами мира — Дан. 10:20.
 4. Отсюда следует, что у дьявола, Сатаны, есть своё царство, в котором он занимает высшее положение, а взбунтовавшиеся ангелы подчиняются ему.

IV. Через Своё служение на земле и Свою смерть на кресте Господь Иисус одержал победу над Сатаной — 1 Ин. 3:8; Мф. 27:51-53; Кол. 2:14-15; Евр. 2:14:

- А. В Своём земном служении победоносный Христос победил дьявола и уничтожил его дела — Мф. 4:1-11; 1 Ин. 3:8:
 1. Чтобы совершить Своё служение для царства небес, Господь Иисус должен был победить Божьего врага, дьявола, Сатану — Мф. 4:1, 11:
 - а. Сделать это Он должен был как человек, поэтому в противостоянии Божьему врагу Он выступал как человек — ст. 6-7.
 - б. Искушая первого человека, Адама, дьявол добился успеха; искушая второго человека, Христа, он потерпел полный провал — ст. 11.
 2. В Своём служении на земле Господь Иисус уничтожил дела дьявола — 1 Ин. 3:8:
 - а. В 1 Ин. 3:8 греческое слово, переведённое как «уничтожить», можно также перевести как «расстроить» или «разрушить».
 - б. Сын Божий был явлен для того, чтобы расстроить и уничтожить греховные дела дьявола, то есть осудить посредством Своей смерти на кресте в плоти грех, которому он, лукавый, положил начало; чтобы уничтожить силу греха, греховную природу дьявола; и чтобы унести и грех, и грехи — Рим. 8:3; Евр. 2:14; Ин. 1:29.
- Б. В Своём распятии победоносный Христос изгнал правителя этого мира, уничтожил дьявола, сделал так, что начальства и власти были сброшены, и упразднил смерть — 12:31; Мф. 27:51; Евр. 2:14; Кол. 2:15; 2 Тим. 1:10:
 1. В Своей работе на кресте Христос изгнал вон правителя этого мира и произвёл суд над миром — Ин. 12:31:

- а. Правитель этого мира был изгнан, когда был изгнан Сатана в результате работы Христа в Его смерти; одновременно подверглась суду связанная с Сатаной система мира — 1 Ин. 5:19.
 - б. Поколебалась опора бунта Сатаны, и рухнули твердыни земного царства Сатаны — Мф. 27:51.
 - 2. В Своём распятии Христос уничтожил дьявола — Евр. 2:14:
 - а. В стихе 14 греческое слово, переведённое как «уничтожить», можно также передать как «превратить в ничто», «лишить силы», «расправиться», «ликвидировать», «упразднить», «устранить».
 - б. В Своём человечестве и посредством Своей работы на кресте Христос уничтожил дьявола — Ин. 3:14.
 - 3. В Своей работе на кресте Христос дал Богу возможность сбросить ангельские начальства и власти, открыто выставить их напоказ и восторжествовать над ними — Кол. 2:15.
 - 4. В Своей работе на кресте Христос упразднил смерть, лишив её силы, Своей уничтожившей дьявола смертью (Евр. 2:14) и поглотившим смерть воскресением (1 Кор. 15:52-54) — 2 Тим. 1:10.
 - В. Через благовестие царства Бог приводит людей под правление небесной власти, чтобы они стали Его царством, теми, кто находится под управлением Его власти — Мф. 24:14; Отк. 1:5-6.
- V. Будучи верующими в Христа Иисуса и детьми Божьими, мы должны научиться одерживать победу в Христе над Сатаной — Эф. 6:12; 1 Пет. 5:8-9; 1 Ин. 5:18:**
- А. Нам должны быть неизвестны умыслы Сатаны — 2 Кор. 2:11:
 - 1. Греческое слово, переведённое как «умыслы», означает «планы, замыслы, ухищрения, уловки, намерения, цели».
 - 2. Лукавый, Сатана, скрыто присутствует и работает во всём, даже в церковной жизни.
 - Б. Нам нужно облечься во все доспехи Божьи, чтобы мы могли устоять против козней дьявола — Эф. 6:11:
 - 1. У дьявола есть не только злые намерения, но и вводящие в заблуждение козни, которые исполняют его намерения; эти козни представляют собой его злые замыслы.
 - 2. Облечение во все доспехи Божьи позволяет нам устоять против козней дьявола — ст. 11.
 - 3. Одна из козней Сатаны против святых Всевышнего состоит в том, чтобы изматывать их (Дан. 7:21, 25); когда мы увидим, что Сатана изматывает нас, у нас появится сила противостоять и давать отпор его изматывающей тактике.
 - В. Нам нужно бодрствовать в отношении нашего противника, дьявола, который, «как рыкающий лев, ходит вокруг, ища, кого бы пожрать» — 1 Пет. 5:8:
 - 1. Бодрствовать — значит быть бдительными, как на войне, как солдаты на перестрелке.
 - 2. Слово «бодрствуйте» в 1 Пет. 5:8 подразумевает сражение; мы участвуем в войне, и нам нужно быть бдительными.
 - 3. Если мы будем бдительными, мы будем противостоять нашему противнику, будучи твёрды в своей вере — ст. 9:
 - а. Противостоять — значит не сопротивляться и не бороться, а стоять перед рыкающим дьяволом твёрдо, подобно скале, на основании своей веры.

- б. Под «своей верой» в 1 Пет. 5:9 понимается субъективная вера верующих, их вера в Божью защищающую силу и исполненную любви заботу.
- Г. Лучший способ, которым мы можем победить Сатану, — это жить в слитом духе — 1 Кор. 6:17; 1 Ин. 5:18:
1. Есть только одно место, куда Сатана не может проникнуть, — наш дух — 2 Тим. 4:22.
 2. Находимся мы под властью Сатаны или нет, определяется не тем, что мы делаем; это определяется тем, находимся ли мы в духе или в плоти — Гал. 5:16-17.
 3. До тех пор пока мы будем оставаться в слитом духе, мы будем сохранены и Сатана ничего не сможет сделать с нами — 1 Кор. 6:17; 1 Ин. 5:4-5, 18-21.

VI. «Бог мира вскоре раздавит Сатану под вашими ногами» — Рим. 16:20:

- А. Чтобы Сатана был раздавлен, нужна церковная жизнь — самое эффективное средство, при помощи которого Бог побеждает Сатану — ст. 20, 1, 16Б.
- Б. Греческое слово, переведённое как «вашими» в Рим. 16:20, имеет форму множественного числа; это указывает на Тело — 12:5:
1. В 16-й главе Послания к римлянам говорится о Телe не во вселенском смысле; в ней говорится о поместном и практическом выражении Тела.
 2. С Сатаной должно покончить Тело, а не одиночки.
 3. Сатана может быть раздавлен только под ногами практического выражения Тела в поместных церквях — 12:5; 16:1, 4, 16Б.
 4. Сатана раздавлен под нашими ногами только тогда, когда у нас есть надлежащая поместная церковь как практическое выражение Тела — ст. 20.
- В. Примечательно, что Сатану давит под нашими ногами именно Бог мира — ст. 20:
1. Бог мира является Освящающим; Его освящение приносит мир — 1 Фес. 5:23.
 2. Когда мы полностью освящены Им изнутри, мы имеем мир с Ним и с человеком во всех отношениях — ст. 13; Рим. 6:19, 22; Евр. 13:12.
 3. Мир Божий оберегает наши сердца и наши мысли, стоит на страже наших сердец и мыслей, потому что Бог мира несёт охрану наших сердец и мыслей в Христе, не допуская нарушения нашего спокойствия и умиротворённости — Флп. 4:7.

VII. После того как ребёнок мужского пола восхищен к Божьему престолу, на небе происходит война, Сатана и его ангелы оказываются сброшены на землю и наступает проявление царства Божьего — Отк. 12:5, 7-11:

- А. Ребёнок мужского пола состоит из победителей, которые выступают от имени церкви, занимают положение, которое должна занимать вся церковь, и выполняют работу церкви — 2:7Б, 11Б; 12:5:
1. Ребёнок мужского пола всегда занят борьбой с Божьим врагом, Сатаной, постоянно ведя её на земле.
 2. Небо ожидает, когда туда явится ребёнок мужского пола, победители, чтобы вести войну с целью сбросить Сатану с неба:
 - а. Война, которую побеждающие верующие ведут против Сатаны, — это, по сути, исполнение Господнего суда над ним — Ин. 12:31.
 - б. В конечном итоге благодаря их борьбе Сатана оказывается сброшен с неба — Отк. 12:8-9.
- Б. Дьявол, обвинитель, сейчас обвиняет верующих перед Богом днём и ночью, но побеждающие верующие, составляющие ребёнка мужского пола, которым противостоял и на которых клеветал Божий враг, Сатана, побеждают его — ст. 10-11:
1. Они побеждают его «благодаря крови Агнца» — ст. 11А:

- а. Кровь Агнца, предназначенная для нашего искупления, отвечает перед Богом на все обвинения, выдвигаемые против нас дьяволом, и даёт нам победу над ним.
 - б. Нам нужно применять эту кровь всякий раз, когда мы чувствуем обвинение дьявола — Рим. 3:25; 1 Ин. 1:7.
- 2. Они побеждают его «благодаря слову своего свидетельства» — Отк. 12:11Б:
 - а. Слово их свидетельства — это их слово, свидетельствующее, что Господь уже произвёл суд над дьяволом — Ин. 12:31; Евр. 2:14.
 - б. Всякий раз, когда мы чувствуем обвинение дьявола, мы должны произнесённым словом провозглашать победу Господа над ним.
- 3. Победители не любят свою душу-жизнь — Отк. 12:11В:
 - а. То, что мы не любим свою душу-жизнь, является основанием, позволяющим победить Сатану, основанием для нашей победы над Сатаной.
 - б. То, что мы не любим свою душу-жизнь, означает, что мы готовы отказаться от собственной души-жизни и что мы не заботимся о собственной душе-жизни — Мк. 8:34-35.
 - в. Сатана боится только одного рода людей — тех, кто не любит свою собственную душу-жизнь — Отк. 12:11В.
- В. Ребёнок мужского пола связан с самым важным устройственным движением Бога — Мф. 6:9-10; Отк. 11:15; 12:10:
 - 1. Бог хочет окончить этот век и принести век царства, и для этого Он должен получить ребёнка мужского пола в качестве Своего устройственного орудия — ст. 5.
 - 2. Восхищение ребёнка мужского пола приводит к концу век церкви и вводит век царства — ст. 5, 10.
 - 3. Восхищение ребёнка мужского пола к Божьему престолу, сбрасывание Сатаны на землю и торжественное провозглашение на небе означают, что ребёнок мужского пола принесёт царство на землю; это Божье величайшее устройственное движение — ст. 5, 9-10; 11:15.